

# 高校历史学科课程思政改革与创新

兰梅花

(广西科技师范学院 广西柳州 545000)

**摘要:**在当前素质教育背景下,教育工作备受关注,特别是在十九大会议顺利召开后,课程思政的改革与创新脚步逐步加快,俨然成为高校教育的首要任务。基于此,本文主要以“高校历史学科”为背景,围绕“课程思政的改革与创新”展开研究,以“中国现代史”课程思政建设为例,讲述了“课程思政”相关概念,分析出“中国近代史”课程思政建设的重要性,并提出了几点相应的教学策略,希望能够为相关人士提供一定参考。

**关键词:**高校 历史学科 课程思政 相关概述 教学改革与创新

**中图分类号:** G642 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.23.082

## 引言

课程思政是目前高校教育中的重中之重,习近平总书记曾多次提出,要将课程思政融入高校课程课题中,深入挖掘思政元素,确保其与各类课程的同步同行,特别是在历史研究、历史借鉴以及历史把握方面,习近平总书记更是发表一系列的重要论述。我国享有历史文明大国之称,经过上下几千年的历史变迁,历史记录中蕴藏着大量的历史智慧与精神财富,包含着丰富的中华历史文化,是国民文化自信的深沉来源<sup>[1]</sup>。在当下历史特定的新时代下,想要更好满足“课程思政”教学需求,满足国家对高素质人员的需求量,单纯地依靠历史知识是远不能及的,而是需要将其与蕴含“人文素养、科学精神”的“思政教育”内容相互结合,才能够真正实现“立德树人”教学目标,创建“三全育人”的美好格局。本文以下,将就“高校历史学科课程思政改革与创新”展开深入剖析。

## 一、课程思政的相关内容

“课程思政”是现代社会的新兴产物,是国家针对高校教育全新推出的教育理念,是以“构建全员、全程、全课程育人格局”为特征的教学方法,通过深入挖掘思想政治课程理论的方式,与各类课程进行有机结合,充分发挥“协同效应”,将“立德树人”教育理念准确落实到实际教育工作中,是提高学生个人素养的综合教育理念<sup>[2]</sup>。从教学本质来看,“课程思政”属于新兴课程观,无需新开一门教学课程,也不需要增设教育活动,而是在大学校园的现有课程基础上,将“课程思政”准确融入其中,对学生进行思政教育。对于“课程思政”教学来说,自身存在的意义,就是提高学生的综合素养,培养其养成正确的政治思想与人生价值观,在学好基础课程的同时,掌握更多政治要素,是学生学习生涯中

的必修课程。

## 二、“中国近代史”课程思政建设的重要性

历史是教学体系中的重要组成部分,与其他学科大不相同,自身养成较之不易,其中大量的历史知识,值得我们学习与深度研究。不可否定的是,随着年龄与阅历的增加,历史学习与研究将会因历史观念的养成,使我们受益终身。高校是学生的关键时期,也是稳定他们情感态度的重要阶段,在该阶段开展“中国近代史”课程思政教学,充分发挥学科优势,对他们的学习与未来发展起到不可忽视的作用,更是促进国家进步与发展得持久、深层力量。

### 1. 培养学生爱国情怀,增强民族自信心

中国近代史是高校教育的必修课程,主要指从1840年6月鸦片战争爆发到1949年中华人民共和国成立的中国历史。中国近代史见证了我国110年的发展历程,诸多事件令人触目惊心,有学者认为,中国近代史是中国人民探索救国之路,实现自由、民主的探索史,其中“抗日战争”“多次事变与重大斗争”更是震撼全国,使中国发生了翻天覆地的变化,中国人的民族意识已经牢牢刻印在心中,延绵至今<sup>[3]</sup>。中国近代史学科在高校教学中具有显著的优势,通过教师精湛的语言描述,适当的分析与引领,能够将一幅幅生动又形象的历史情景再现在学会面前,使其对历史产生强烈的思想感情与求知欲望,在历史文化的熏陶与影响下,加深历史文化认识,感受到中国发展历程的艰辛与不易,体会作为中华儿女的荣耀,在养成爱国情怀的同时,增强自身民族自信心。

### 2. 拓展学生视野,锻炼学生的客观分析与判断能力。

开展“中国近代史”课程思政教育,在历史时空观念的引导下,学生对历史认知与观察世界的视野得到有效扩展,对自身的事物判断能力与分析能力的增强起到一定促进作

用。“中国现代史”教学要求，培养学生的历史观念，学会从历史客观角度去看待、分析与解决问题，从整体上提升学生的综合素质，逐步形成健全良好的思想品格，使历史学科教育价值得到充分体现。走进充满近代历史的时空长廊，我们能够感受到“李鸿章”面对不公平条约，据理力争但无奈国家羸弱，不得不屈服接受屈辱的无奈，领略孙中山让位袁世凯时共和之上，体会伟大革命烈士，为保护和平家园甘愿赴死的英雄情怀，这些学生来说，都是历史的冲击，影响着他们的思想观念<sup>[4]</sup>。可以说，人类是历史的主体与重要参与者，更是历史文化的传承者，中国近代各阶层为强国的探索，将中国近代史课程思政展示给学生，对他们的健康成长与未来发展起到重要的促进作用。

### 3. 引导学生形成正确的发展观，树立社会主人翁意识

从教育角度来说，开展中国近代史课程思政教育，能够促进学生历史价值观与发展观的养成，将“历史唯物主义”作为依托，从“全视域”角度出发，对近代历史展开研究能够发现，尽管中国近代发展历史“错综复杂、艰辛不易、迂回曲折”，但从总体发展趋势来看，更像是不断前进与发展的励志发展历程。近代历史是中国上下几千年发展中的重要转折点，有人认为，中国近代史属于“列强侵华史”，承受着来自世界各国的侵略与屈辱；还有人认为，中国近代史是中华民族的“抗争史”，代表着中华儿女“不畏生死，团结勇敢”的民族精神，但无论是“列强侵华史”也好，“抗争史”也罢，中国近代史都代表着中国发展的艰辛与不易，是民族复兴历史轨迹的重要载体。学生在大量学习并感悟历史的同时，能够切实感受到中国现代史的特殊意义，正确认识到新中国社会主义建设道路的选择是历史的必然，在潜移默化中树立形成社会主人翁意识，以更良好的姿态，投入到课堂学习中。

## 三、高校历史学科课程思政改革与创新

### 1. 设定切合实际的“中国近代史”课程思政培养目标

目标是行动的先导，是工作的指南针，只有目标正确，才能保证工作有条不紊地进行，对于“中国近代史”课程思政教育来说也是如此。为此，在创新与改革高校历史学科课程思政教育时，教师需要做好培养目标设定，确保“中国现代史”与“课程思政”的完美融合，为学生带来舒适的学习体验。第一，结合大学生年龄特点，遵循成长发展规律。虽然大学生在年龄上属于成年人，但自身人生价值观念并未处于完全定型状态，因此在设定教学目标时，教师需要充分考虑学生的年龄特点、发展阶段人生困惑等多方面内容，以解

决“现实问题”与“长远问题”两个维度出发，做好“中国现代史”与“思政元素”的精华提炼，将更多、更优质的“史学”知识呈现给学生。第二，结合中国现代史特点，探寻专业发展趋势<sup>[5]</sup>。“中国现代史”教学的认知目标，就是让学生熟悉并了解1840年~1911年我国的发展国情，正确区分“近代历史”与“独立民主”两大主题。中国现代史的这些独特特点，就必须要在“课程思政”的培养目标中重点突出，将马克思主义的“唯物史观”指导引入其中，确保做到“博学于文，行己有耻”，实现“做人、做事、做学问”的完美融合，培养学生成为多方面发展人才。第三，结合课程思政教育特点。作为当下培养学生思想道德、提高政治思想的重要手段，课程思政教育需要格外注意，教师应严格遵循“适应超越规律”的基本原则，保证要满足受教育者的思想品德需求，在此基础上进行创新，尽可能超越受教育者的思想品德的现状，进而实现“融入+引导”兼容的教育效果。

总的来说，想要顺利完成“中国近代史课程思政的建设工作”，就必须要有多方角度出发，准确掌握“中国近代史、学生特点、课程思政”三者的特点与规律，将其进行有机结合，探寻课程思政教学方法，只有这样，才能够推动“课程思政”教学理念的准确落地，促进预期教学目标的顺利达成。

### 2. 创新教学观念，创设问题情境

观念创新是高校历史课堂教学的前提条件，布罗代尔曾说“如果历史文学消失，国民意识也将因此不能续存，而如果丧失了这种国民意识，无论任何国家，都不可能存在独立的文化与真正的文明”，也就是说历史教学应“弘扬传统、树魂立根”，只有充分挖掘“中国现代史”中的“民族情结与民族精神”，创新转变教学观念，并在历史课堂教学中融入社会主义核心观念，才能够真正实现“课程思政”的准确落地，起到思想的引领作用。在创新教学观念时，教师可以借助“问题情境”辅助历史课堂教学，例如：“中国现代史是我国著名且伟大的历史文化，在中华民族伟大复兴的今天，我们能做或者应该做些什么呢？”由此带领学生深入探析“中国近代史”的知识要点，进而树立“崇高”的发展理念，进一步加深中国社会主体核心价值观的要点与内容，养成自觉践行社会主义核心价值观的良好习惯。

### 3. 创新教学手段，实现学史明理

何谓“学史明理”？顾名思义就是在学习历史的过程中，明白事物的存在道路与发展规律。根据社会学者的实践证明后得知，历史课程资源不但是开展历史教学的前提条件，同

时决定着历史教学质量与学生的学习成绩。为此，在创新历史课程思政教学的过程中，教师可以就“学史明理”为切入点，积极创新改进教学方式，深度开发课程资源，带领学生深入了解中国近代史。例如：在进行关于“鸦片战争前的中国与世界”，教师可以借助多媒体辅助教学，通过影视资料播放的方式，带领学生详细了解“鸦片战争”前清统治的危机与清政府的“闭关政策”。再如：合理运用视听媒体《中国百年》等纪录片信息，为学生播放中国的“历史文物、历史遗址遗迹、红色乡土资源”等等历史资源，促使社会场景的完美再现，以便学生更直观地观看历史文化，引起心灵上的共鸣，进而激发他们的历史学习兴趣，更深入、具体地了解“近代中国”的发展与兴起，确保将历史文化牢记于心，体现“学史明理”。

#### 4. 做好课程思政教学设计，丰富课堂教学内容

首先，课前教学设计。一方面，在教学开始前期，教师应做好前期准备，做好教学方案的设定，采取有效的教学方法，将思政要素理念准确渗透教学内容中。针对授课方案设计，明确设定思想政治教育的切入点，使课程思政目标更加突出。梳理课程思政设计思路，探寻可行的落实方式，结合教材内容的特点与内容，对课程思政教学情况作出判断，提炼筛选出本学期历史课程思政教学过程中需要改进并预防的问题，确保课程思政教学活动有序进行。在此过程中，应在保证教学方案时效性的同时，将“辅导答疑”与“课堂作业布置”纳入其中，帮助学生巩固历史知识基础，进一步保证课程思政的教学效果。另一方面，针对教学难点内容与知识重点时，需要以提高学生学习能力、培养学生成才为目标，立足于实际情况，确保思政教学设计能够贴近实际，满足“社会、学生与历史”的教学要求，创造“知行统一”的美好局面。

其次，教学内容教授设计。在进行教材内容的知识讲解中，教师应对中国近代历史中“复杂、丰富”历史情感进行梳理与整合，严格遵循“历史发展基本规律”专题体系教学原则，将“历史重要事件与重要人物”的叙述与评价设计到

教学方案中，重点讲解“人物活动与事件”在近代中国兴起中起到的关键性作用，这样可以为“生长在和平年代”的大学生起到一定警示，促进学生对历史知识的精准把握，进一步增强他们的爱国主义精神，提升民族自豪感，切实肩负起历史文化的传承与发扬者，为建设新中国作出贡献。

最后，课后教学设计。加强学术训练，夯实学生的知识基础，锻炼其逻辑思维与认识能力。在实践中，带领学生大量阅读“原始资料”背后的故事，详细了解原始资料的起源与出处，为学生布置课堂学习任务，自主查询原始资料，完成课程展示，促使学生“史料查找、分析、阅读”能力得到有效提升。

#### 结语

综上所述，“课程思政”融入高校“课程教学”是必然趋势，是教育改革迈出的第一步，也是培养优秀人才的重要一环。在改革创新“历史课程思政”教学的过程中，高校教师需要正确认识到课程思政的重要性，深度发掘“思政元素”与“中国近代史”重点，结合学生、社会、思政教育要求等多方面因素，明确课程教学目标，创新教学手段，做好“课前、课中、课后”全过程的教学设计，确保“课程思政”理念准确渗透至“中国近代史”课堂教学中，促进“历史课程思政”教学的改革与创新。

#### 参考文献

- [1]王静.“课程思政”视角下高校历史教学的思考与探索[J].北京城市学院学报,2021(02):78-84.
- [2]高晓波.高校思政课教学方法创新思考——以“中国近现代史纲要”课程为例[J].大学,2020(36):127-129.
- [3]杨强.高校地域历史文化课程思政的探索与实践[J].湖南人文科技学院学报,2019,36(04):119-123.
- [4]林于良.高校“课程思政”建设的现实际遇与创新路径[J].辽宁教育行政学院学报,2019,36(02):54-57.
- [5]徐云.“中国近现代史纲要”教学方法的创新研究[J].中国民族博览,2018(09):69-70.